



## ●佛门人物介绍 - 依修法师



一九六八年的马来西亚，出家人很少，学佛人不多，仿佛家家户户都是拜拜的，前面大伯公，後面拿督公在当时普遍上信仰道教和拜拜的年代，一个弱质女子却千里迢迢到台湾佛光山读书，这在六十年代的社会来说还是蛮轰动的事情。

出家三十年的依修法师，回想当年学佛苍茫的情况，「不容易找到佛学社，也没有人弘法。」每个星期到巴生路的佛学会念经，佛友用广东话念，他一个人用中文念。初时有一位老师在诵完经後朗读星云大师「释迦牟尼佛传」和「十大弟子传」，读了二本之後没有继续。

「为甚麽没有人说法？」当他提出这样的看法时，大家安慰他说：「这里有经念已经很好了，别的地方还没有诵经呢。」有一位佛友就建议：「你这麽喜欢佛学，不如你到佛学院读书，回来告诉我们？」这个提议也成为依修法师日後走弘法教育路线的推动因缘。

### 发愿读佛学弘法利生

主意打定之後，他就想找一个长老推荐，因为当时也没有人去读佛学院，更何况还是一个女孩子，尚是保守风气的年代，难免叫人刮目相看。辗转找到观音亭的境龕法师，告诉他要读佛学院，境龕长老欢喜的说：「好，好，发心发心。」给他一张卡片，说：「你寄去说是我介绍就可以了。」

就这样申请了香港和台湾的佛学院，两家同时录取，香港那间还是全免的，台湾那间要收学费，考虑之後，他还是选择到台湾去念，但是他担心学费问题，台湾佛光山教务部回他一封信：「只要你发心来念，学费不是问题。」

拿著佛光山的通知信，收拾好衣箱，买了船票，在新加坡上船，在海上漂流了八天，终

於抵达宝岛，一个他完全陌生的国度。

船在基隆靠岸，慈惠法师来接他。第一次出国，也没有接触过出家人，不懂以何称呼，称对方为「尼姑」，好像不是这样称呼「和尚」，感觉上又不对，因为不懂得如何称呼出家人，於是從基隆到台北的路上，除了慈惠法师向他问话以外，一句话也不敢说。

## 独身赴佛光山求法

到了台北，饥肠辘辘的他用过了人生最美味的一顿素食和甘露巴乐汁，异国初逢的心情初歇，在东初老和尚的佛堂挂单一晚，第二天等齐另外二个同学，才一起到高雄佛光。

当时的佛光山还是一片泥泞地，比起现在的壮严道场有天渊之别，「当时除了一栋佛学院以外，其他都还在策划当中。当大师指著这儿那儿说要建一座大悲殿、大雄宝殿。我们都不能相信会有今日如此雄伟的建筑物。」

开山之际，一切从简，净房是在厨房一端，要爬一处泥泞的阶梯，煮饭是用後山建筑工地留下的木方块，煮菜是用米糠，米糠的好处是火势很大，不过转眼就熄灭。所以当典座的手要非常快，才能煮百多人的大锅饭。

初来报到，就在「寿山佛学院」里读了二个月。「当时我还以为寿山佛学院是设在寿山公园内，有花、有草、有湖、鸟语花香。去到那里才知道，原来寿山佛学院不在寿山公园里面，前是是火车路，每天在火车轰轰声中上课。」

从寿山佛学院到东方佛教学院，算起来依修法师是佛光山第一届、寿山佛教学院第三届的学生，现任佛光山宗长心定和尚，当时与他是同期的同学，心定和尚於一九八四年十二月，也曾驻龙华寺、鹤鸣禅寺住持三年，同时派任的还有目前在美的依勤法师和依松法师，积极开办许多文教活动，如佛学班、插花、烹饪班等课程，带动大马的学佛风气。

## 传播人间佛教理念

「我是一九六八年到山上，六九年观音诞就出家。」那一年，境龠长老刚好到台湾，见到依修法师已出家，也很欢喜，并收他为法子。

一心意念完书就回来大马弘法的依修法师，在念完佛学中级部後回马，复又回去念大专部，八零年研究院毕业之後，也把弘法教育路线带回大马。

八十年代的大马，学佛人员虽有增加，但弘法专才还是非常缺乏，从台湾留学回来的依修法师积极的到处弘法布教，把星云大师的人间佛教理念传播，也打开了传统佛学社「有经念已经很好」的另一扇门。

在不同因缘的成就下，依修法师也成立了多个道场，从「清莲堂」、「六哩村禅净中心」、「南方寺」、到东禅佛教学院的前身「南华寺」，为广度弘法利生。犹记得在六哩村禅净中心度众时，最初共修只有二个人，二个礼拜後才增加到四个人，其中一位刚好在蕉赖佛学社听过依修法师开示而结缘，刚好他是来自六哩村，依修法师就他做会长，由他来把村子里学佛风气带起来。此外，依修法师也把弘法延伸到各大学，因此，除了道场以外，法师更忙於校园弘法开示。

### 引荐後学出家佛

卅多年的路走来，法师像个佛教裸姆，听闻有人要去念佛学院，他总是忙著引荐他们要到佛光山就读，这些年来也数不清有多少人因法师的因缘而踏入佛教大门，毕业後出家的法师更是遍布海外的佛道场，澳、加、美、英、纽西兰。从他们身上，法师彷彿看到当年的自己，为了求法，背著一个行李箱，怯怯地千山万水到台湾求法，只为了佛光普照，法水长流。

卅年，法师用一句话概括：「我的理念，我的理想，都是佛光山给我的，人间佛教就是这样做出来。」



依修法师和星云大师合照於大智图书馆



依修法师把大藏经陈列於佛像后，让大众在礼佛的同时也能礼敬法宝  
《资料载自 普门 第四期》